
ધોરણ 8  ગ�ણત 

સમય: 3 કલાક                       �થમ સ�                        �ુલ �ણુ 80 

િવભાગ- A 

�� 1 થી 7 માં સાચો િવક$પ પસદં કર' લખો . (દર+કના 1 �ણુ)                                  07 

(1) 
q

p  એ ............. સ	ંયા છે. (�યા ંp અને q એ �ણૂા�ક સ	ંયા છે. 0≠q ) 

(a) �ણૂા�ક (b) �ા�ૃિતક  (c) સમેંય  (d) �ણૂ"  

 

(2) આપ ેલ સમીકરણ પ કૈ* ક+ુ ં-રુ.ખ સમીકરણ છે? 

(a) x2 + 1 = 0    (b) y2 + 1 = 0 
       

(c)    x2 = 3           (d) z+1 =0  

 

(3) લબંચોરસની રચના માટ. ઓછામા ંઓછ* ક.ટલી બા<ુના માપ  જોઇએ ? 

(a) 4  (b) 3  (c)2  (d) 1 

 

(4) 196 કોનો વગ" છે ? 

(a) 11  (b) 12  (c) 14   (d) 16 

 

(5) �થમ n અ+Gુમ �ા�ૃિતક સ	ંયાઓનો સરવાળો ............. છે. 

 (a) 12 +n  (b) 2
n

   
(c)  1

2
−n  (d) 1

2
+n  

 

(6) નીચેની કઇ સ	ંયાના વગ"ના એકમનો Iક 4 હોય ? 

(a)  14 (b) 18 (c) 27 (d)45 

 

(7) 1 અને  1000 વMચે ક.ટલી �ણૂ"ઘન સ	ંયાઓ આવેલ છે. 

(a)  8  (b) 9  (c) 10 (d) 7 

 

�� 8 થી 18 માં ખાલી જ/યા 0રૂો. (દર+કના 1 �ણુ) 11 

(8) ________ નો PયQત તે સ	ંયા પ ોતે જ મળે.  

(9) ધન સમંયે સ	ંયાનો PયQત ________હોય.  

(10) પ ાસાને ફTકવાથી અિવભા�ય સ	ંયા મળવાની શWતાઓ _________ છે.
 

 

(11) 9, 8, 4, 3, 2, 1, 6, 4, 8, 10, 12, 15, 4, 3 માYહતીનો િવQતાર _________  છે.
 

 

(12)  52 પ ાનાની જોડમાથંી એક પ ા[ુ ંખેચવાથી કાળ*નો એ\ો મળવાની સભંાવના 

_________  છે.
  

 

(13) પ ેટન"ના આગળના બે પ દ લખો. 1 , 4, 9, 16, 25 , ___ , _____   

(14) 38 ના ઘનનો એકમનો Iક .......... છે.  

(15) 40 િવ^ાથ_ઓમાથંી 60% િવ^ાથ_ઓ ગaણતમા ંરસ લે છે તો _______ િવ^ાથ_ઓ 

ગaણતમા ંિવ^ાથ_ઓ રસ લે છે તેમ કહ.વાય. 

 

(16) સાયકલની ઝડપ  15 Yકમી/કલાક અને Q�ટૂરની ઝડપ  30 Yકમી/કલાક છે. તો સાયકલ 

અને Q�ૂટરની ઝડપ નો  dણુોતર ________ છે. 

 

(17) જો Pયાજ દર 6 મYહને ઉમેરવામા આવે તો fદુલ  P [ુ,ં  r % ના દર. t વષ" માટ. થk ુ ં  



Pયાજ flુલ = ________

(18) વQkનુી છાપ ેલ Yકમત – વQkનુી ખર*દ Yકnમત 

�� 19 થી 22 માં િવધાન ખરાં છે ક+ ખોટા તે જણાવો

(19) દર.ક અ�ણૂા�ક એ સમંયે સ	ંયા છે

(20) 8 [ ુઘનfળૂ +2 અને -2 

(21) અ+Gુમ સ	ંયાનો ઘન +Gુમ સ	ંયા હોય

(22)  દર.ક પ તગંાકાર ચkpુકોણ સમબા<ુ ચkpુકોણ છે

�� 23 થી 25 માં યો/ય જોડકા જોડો

A માં સમીકરણ આપેલ છે અને B માં તે

જોડો  

   A                                               

(23) x -2  = 7   

(24) 
10

5
=

t     

(25) 232 +=− xx    

�� 26 થી 28 માં માં/યા =જુબ જવાબ આપો

(26) એક િનયિમત બqુકોણના �rયેક બYહpકોણ[ુ ં

શોધો.
 

(27) 

 

 

 

 

 

 

 

 

�  GUNS સમાતંરબા<ુ ચkpુકોણ છે તો 

 

 

 

 

(28) િનયિમત ચkpુકોણ[ુ ંનામ આપ ો

 ?ચૂના =જુબ કરો. (દર+કના 2 �ણુ

(29)  
�

�
  અને 

�

�
  વMચે આવેલ સમંયે સ	ંયા શોધી તે[ ુસ	ંયા ર.ખા 

 

(30) dણુધમ" જણાવો.  

(a) 
11

7

5

3

5

3

11

7 −
×

−
=

−
×−

________ 

વQkનુી ખર*દ Yકnમત = ............. 

િવધાન ખરાં છે ક+ ખોટા તે જણાવો. (દર+કના 1 �ણુ) 

દર.ક અ�ણૂા�ક એ સમંયે સ	ંયા છે. 

2 છે. 

+Gુમ સ	ંયા હોય. 

દર.ક પ તગંાકાર ચkpુકોણ સમબા<ુ ચkpુકોણ છે.
 

માં યો/ય જોડકા જોડો.(દર+કના 1 �ણુ) 

માં તેના બીજ આપેલ છે A  ના સમીકરણને  B  ના યો/ય બીજ 

                                        B 

   50 

   5 

   9 

માં/યા =જુબ જવાબ આપો. (દર+કના 1 �ણુ) 

ત બqુકોણના �rયેક બYહpકોણ[ુ ંમાપ  450 હોય તો તનેી બા<ુઓની સ	ંયા 

સમાતંરબા<ુ ચkpુકોણ છે તો y ની Yકnમત ____ થાય. 

િનયિમત ચkpુકોણ[ુ ંનામ આપ ો.
 

િવભાગ - B 

�ણુ)  

વMચે આવેલ સમંયે સ	ંયા શોધી તે[ ુસ	ંયા ર.ખા પ ર િનwપ ણ કરો
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04 

 

 

 

 

ના યો/ય બીજ સાથે 

03 

 

 

 

 

03 

હોય તો તનેી બા<ુઓની સ	ંયા  

 

 

22 

પ ર િનwપ ણ કરો.  




−

3

4
 

 



(31) xણ yિમક +Gુમ �ા�ૃિતક સ	ંયાઓનો સરવાળો 48 છે. તેમાથી સૌથી મોટ* સ	ંયા શોધો.  

(32) 
કોઇ એક સ	ંયામાથી 

�

�
 બાદ કર* મળતા પ Yરણામન ે4 વડ. dણુતા 5 મળે છે. તો  

તે સ	ંયા શોધો. 

 

(33) બા<ુની આ�ૃિતમા ંx  શોધો. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(34) સમબા<ુ ચkpુકોણના િવકણ{ના માપ  8 સમેી અને 15 સેમી હોય ત ેચkpુકોણની બા<ુ[ ુ 

માપ  શોધો. 

 

(35) ચો\સ વગ"ના ંિવ^ાથ_ઓ |ારા ર} દરિમયાન િનહાળેલ ટ*.વી.ના કલાકોની સ	ંયા 

આલેખ |ારા દશા"વેલ છે. ~ના પ રથી નીચેના ��ોના ઉતર આપ ો.  

(a) સૌથી વ� ુિવ^ાથ_ઓએ ક.ટલા કલાક ટ*.વી. જો+?ુ 

(b) ક.ટલા િવ^ાથ_ઓએ 4 કલાકથી ઓ�  ટ*.વી. જો+?ુ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(36) નાનામા ંનાની 4 Iકની �ણૂ"વગ" સ	ંયા શોધો.  

(37) 343 �ણૂ"ઘન સ	ંયા છે ક. નહ* તે ચકાસો.  અથવા  



(37) 512 ઘન સેમી ઘનફળ હોય તવેા સમઘનની બા<ુ[ુ ંમાપ  શોધો.  

(38) કોઈ એક વQkનુી છાપ ેલ Yકnમત w. 1300 અને વળતર 1.5 %  હોય તો તે વQkનુી 

વેચાણ Yકnમત શોધો. 

 

(39) શાળા સમય દરિમયાન નેહાએ 73% પ ોતા[ ુdહૃકાય" �ણૂ" ક+ુ" અને ચામ_એ 
�

�
 મા ંભાગ[ ુ

dહૃકાય" �ણૂ" ક+ુ" હોય તો કોણે ક.ટલા ટકા વ� ુdહૃકાય" ક+ુ" છે ? 

 

િવભાગ - C 

?ચૂના =જુબ કરો. (દર+કના 3 �ણુ)  

18 

(40) પ તગં WEAR, મા ં∠WEA = 70° અને ∠ARW = 80° હોય તો �ણૂા ∠ EWR  અને  

∠EAR ના ંમાપ  શોધો. 

 

 

 

 

 

 

 

 

(41) 5 સમેી બા<ુ અને એક �ણૂો 60° નો હોય તેવા સમબા<ુ ચkpુકોણની રચના કરો.  

(42) એક કારખાનાના 30 કાર*ગરો[ુ ંસા�તાYહક વેતન wિપ યા નીચે fજુબ છે.  

830, 835, 890, 810, 835, 836, 869, 849, 898, 890, 820, 860, 832, 833 

855, 845, 804, 808, 812, 840, 885, 835, 835, 836, 878, 840, 868, 890 

806, 840  

ઉપ રો�ત માYહતી પ રથી આ�િૃત aચ�નો ઉપ યોગ કર*ને 800-810, 810-820.....  વગ" 

ધરાવk ુ ંઆ�િૃત િવતરણ તૈયાર કરો.  

 

(43) એક બગીચામા ં2025 છોડ એવી ર*તે રોપ લે છે ક. �rયેક હારમા ંરોપ ેલા છોડની  

સ	ંયા �ુલ હારની સ	ંયા બરાબર થાય તો �rયેક હારમા ંરોપ લેા છોડ અને �ુલ હારની 

સ	ંયા શોધો.  

 

(44) xણ સ	ંયાઓનો dણુોતર 1:2:3 છે અન ેતમેના ઘનનો સરવાળો 4500 છે. તો તે  

સ	ંયાઓ શોધો. 

 

(45) મ� 18% GST  સાથે w. 5400 મા ંહ.ર �ાયર ખર*�.ુ તો આ હ.ર �ાયરની  GST વગરની  

Yકnમત શોધો.     અથવા 

 

(45) એક �યોગશાળામા ંએક �યોગમા ંબે�ટ.Yરયાની સ	ંયા �િત કલાક. 2.5% ના દર.  

વધતી હતી, જો પ હ.લા બે�ટ.Yરયાની સ	ંયા 5,06,000 હોય તો 2 કલાક પ છ* 

 



બે�ટ.Yરયાની સ	ંયા ક.ટલી હશે?   

િવભાગ - D 

?ચુના =જુબ કરો. (દર+કના 4 �ણુ)  

12 

(46) હરણના ંએક �ડંમાથંી અડધા ંહરણ ખેતરમા ંચર* ર�ા છે. બાક* બચેલા હરણમા ંxણ  

ચkથુા�શ હરણ ઉછળ�દૂ કર* ર�ા છે અને બાક*ના 9 હરણ તળાવમા ંપ ાણી પ ી ર�ા છે. 

તો �ડંમા ંરહ.લા હરણની સ	ંયા શોધો.  

 

 

(47) ચkpુકોણ DEAR મા ંDE = 4 સમેી, EA = 5 સમેી, AR = 4.5 સેમી ∠E = 60°, ∠A= 

90° હોય તેવા ચkpુકોણની રચના કરો.      અથવા 

 

(47) ચkpુકોણ GOLD મા OL=7.5 સમેી,  GL = 6 સેમી , GD = 6 સમેી, LD = 5 સમેી,  

OD = 10 સમેી હોય તવેા ચkpુકોણની રચના કરો.  

 

(48)  360 લોકોને િશયાળો, ઉનાળો અને ચોમા- ુએમ xણ ઋkમુાથંી પ ોતાની પ સદંગીની ઋk ુ

માટ. મત આપ વા જણાવવામા ંઆP+ુ.ં  

(1) કઇ ઋkનુે સૌથી વ� ુમત મ�યા ?  (1 dણુ)  

(2) ઉપ રો�ત માYહતી દશા"વતો પ ાઈ-ચાટ" તયૈાર કરો. (3 dણુ)  

 

 

 

 

 


